
2023年法制安全教育班会教案 法制教育
班会总结法制教育班会总结(优秀5篇)

作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。写教案
的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小
编为大家收集的教案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

法制安全教育班会教案篇一

二、 时间：20xx年4月26日 

三、 地点：207教室

四、 出席人员：班主任及09 国商(1)班全体学生 

五、 主持人：薛晓瑾 胡旭伟 

六、 班会议程简要： 

1、主题班会背景

法制安全教育作为在校学生，安全问题与我们的生活、学习、
成长息息相关。掌握必备的安全知识，提高防范能力，是学
生自身的重要使命。

安全防范是一种意识，更是个人的生存技能。做好个人安全
防范是人生的一门“必修课”。每到一个陌生的地方，学生
首先必须了解自己所处的环境安全。

2、班会活动目的

3、 班会活动准备



1) 请同学们准备法制案例分享。 

2)让同学们准备法制小品。

4、 活动过程

1) 主持人——薛晓瑾、胡旭伟开场 

2)法制案例分享：

3)法制问题竞赛

比赛规则：

1.团队合作，全班分为六组。

a、 家庭保护 b、 学校保护 c、 社会保护 d、司法保护

(3)未成年人要依法自律，是指( c )

a、 法律提倡做的事情尝试着去做，法律不允许做的事情一般
不要去做

b、 法律提倡做的事情尝试着去做，法律不允许做的事情坚决
不做 

c、 法律提倡做的事情积极着去做，法律不允许做的事情坚决
不做 

d、 自觉遵守未成年人保护法的一些禁止性规定，不做违反法
律的事情

(4)未成年人自我保护能力很弱，甚至缺乏自我保护的能力，
因此，需要法律给予( a )



a、特殊保护 b、 特殊关注 c、 特殊照顾 d、特殊援助 

(5)人民法院是(c ) 

a 国家权力机关 b 国家行政机关 c 国家审判机关 d 公安机关

(6)我国的国家结构形式属于( b ) 

a 名族区域自治 b 单一制 c 联邦制 d 邦联制

(7)中央军事委员会的领导体制是(c ) 

a 集体负责制 b 双重从属制 c 主席负责制 d 合议制

a、要加强对未成年人的社会保护

b、未成年人既要依法自律，又要学会自我保护 

c、我国刑法惩治犯罪，保护人民

a 青少年的身心健康需要法律特殊保护 

b 青少年正处在长身体、长知识时期

c 青少年的健康成长关系重大，需要国家给予特殊关注 

d 目前社会上存在着许多不利于青少年健康成长的因素 。

(10) 下列事例中属于违反学校保护规定的有( ac )

b 贯彻国家的教育方针

c 某校校长仍坚持让学生在已是“危房”的教室中上课 



d 某校校长规定每学期要给学生进行一次体检 

4)法制小品表演

小品名称：《道口的一天》

表演者：邱瑾 钱晓洁 费晨曦 张嘉莹 张莹 

5、班会总结

通过今天的法制教育主题班会的开展，使大家深刻认识到法
制的重要性，作为在校学生，安全问题与我们的生活、学习、
成长息息相关。掌握必备的安全知识，提高防范能力，是学
生自身的重要使命。

接受法制教育，不仅是依法治校的需要，更是学生自我完善
和提高综合素质的需要。每位在校生都应提高自己的安全防
范、防卫能力和对突发性事件的应急、应变能力，以及抵御
违法犯罪的能力，保证自己身心健康地完成学业，并能成功
的就业、创业。

法制安全教育班会教案篇二

地点：八年级三班教室

主持人：赵玲玉 刘迎亚记录员：袁涛涛

二、活动目标

2.通过自由辩论的形式，让正反两种观点进行交锋，使同学
们在讨论中看清问题的本质，了解到不仅要知法，更要信法，
进而守法。

4.评寻法制之星”，作为班级法制活动的带头人，带动全班



同学乃至全年级、全校同学一起做知法、信法、守法的好学
生，好公民。

5.在“知法、信法、守法”的横幅上庄严地留下大家的签名，
使同学们在今后的学习生活中以此为准绳，养成自觉遵纪守
法的良好习惯。

三、活动程序

吴思奇：法律是约束、规定人们行为的内容。

【胡怡桦介绍法律的历史】

胡怡桦：在开始严肃之前，让我们先来看一段轻松幽默
的flash短片，讨论一下法律在我们现实生活中的具体适用情
况。

1.观看flash“yesorno”

flash以夸张搞笑的形式为违反交通法规的行为找到一些看似
合理的借口，具有一定的迷惑性，同学们观看后果然出现了
一些意见分歧。

胡怡桦：这部短片向我们表达了两种不同的观点。那么我们
是必须遵守法律法规，还是应该在适当的时候灵活变通一下
呢?不知道同学们各自都持有怎样的看法。

马凌、邵文钦：法律的制定是为了维持大家的秩序的，我们
必须遵守。

孙亦文：法律本身就是为了让人们能更好地生活，是为人民
着想的。有时可以灵活变通。

围绕flash展开辩论，并可将议题适当扩展而不局限于交通法



规。同学们自主分成两组，由主持人宣布规则，进行自由辩
论。辩论结束后由在场老师做评委，对同学们提出建议和指
导。

黄凯：那么下面我宣布一下规则。两方可自由派出辩手，一
方发言结束另一方即可接上，一方累计发言时间不得超过3分
钟。最后由两方各自派一人进行1分钟的总结陈词。好，那么
我们就开始吧!

黄凯：首先，请大家就各自的辩题思考半分钟。【半分钟】
好，停!下面是自由辩论时间。

马凌：法律是中央领导、专家学者经过层层修订而制定出来
的，完全符合“依法治国”的思想，非常合理。

纪瑜：法律是人定的，总会在某些程度上缺乏科学性、合理
性。法律应随时代的变更而改变。

陈宇：中国的法律还不够完整、完善。

邵文钦：虽然现行法律并非100%完备，但人们可以向有关部
门反映存在的不足，而不是违反它。

王宁轩：由于纪律的缺陷，在不损害国家利益的情况下，应
该可以稍稍变通。

黄凯：大家辩论十分热烈，看，我们的老师们也蠢蠢欲动了，
下面就请他们作为我们的评委，发表一下看法。

老师评价：自由辩论时间较短，辩手相对集中，发言人数过
少;同学对政府有信心，在相对时间内我们中学生必须牢记守
法。

黄凯：感谢老师的精彩发言!的确规矩是人定的，然而就我们



个人而言是不能随意违反和破坏法律规定的，因为它是广大
人民利益的保障，既是你有不同的观点也必须通过正确的渠
道提出来。可以说，依法行事是我们每个人的立身之本;依法
治国更是我们国家的立国之本。而对于我们每个高中生来说，
应牢记“知法、信法、守法”，弘扬中华民族的传统美德，
做一个有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有新人”!

在前一环节已明确守法重要性的基础上给同学们补充相应的
法律基础知识，以竞赛的形式让大家在激烈愉快的氛围中掌
握法律知识，培养法制观念。

胡怡桦：不知道大家是否记得小时候常玩的击鼓传花?这次的
竞赛规则就是凡是手中拿到接力棒的同学就要起来回答问题。
好，下面有请我们的马林巴上场!

【马林巴响起，接力棒开始传递】

4.评寻法制之星”

评选我们自己的“法制之星”，让他/她做我们的领头人，在
平时的学习生活中发挥模范带头作用，知法、信法、守法。

胡怡桦：下面请刚才有答对题目的同学起立，我们将在这些
同学之中选出我们今天的“法制之星”。

【法制之星诞生】

5.集体签名活动

由“法制之星”带领，全班同学参与，在事先准备好的横幅
上庄严地留下自己的名字及简短感想，承诺在日后的学习、
生活中遵纪守法，依法办事。

胡怡桦：我们高一(8)班的全体同学承诺做“知法、信法、守



法”的好公民!

【法制之星上，全班同学秩序井然地上前签名】

【听课老师与大家一同庄严签名】

6.实习老师小结

总结今天的班会情况，针对同学们的表现给予必要的肯定和
表扬，激发学生学法用法的积极性;作为班级的一员，与学生
一道，在横幅上留下自己的名字，让同学们感受到班级整体
的温馨和力量，一起为实践自己的诺言而努力!

王莹：这一周是我实习的最后一周了，在这样一个时间里，
非常高兴能有这样一个机会为大家组织这样一个有意义的班
会。为了这次班会，很多同学都付出了很多，牺牲了很多他
们的私人时间，比如我们的文艺委员章然，主持人胡怡桦、
黄凯，为我们写横幅的陈云从……他们都非常的认真，让我
非常感动。从我自己来说呢，我也希望我留给你们的不仅仅
是我在课堂上教给你们的那些知识点，而更多的应该是一些
做人做事的方法、道理。所以，现在，我作为(8)班的一个成
员，我也在这里庄重地留下我的名字!

【同学：鼓掌】

【同学：好!】

王莹：很好，那么我们今天的主题班会就到此圆满结束吧。
谢谢到场的老师，也谢谢今天积极参与的各位同学。谢谢!

 



法制安全教育班会教案篇三

二、活动主题

xxxxxxxx

三、时间安排

20xx年12月

四、宣传重点

在全校范围内，大力宣传宪法，宣传与教育发展、维护社会
和谐稳定相关的法律法规，开展社会主义法治理念教育，提
高师生的法律素质。

学校专门成立了以校长为组长，副校长为副组长，德育处和
各年级组长为成员的法制教育工作领导小组。制定法制宣传
教育工作方案，组织和监督学校法制宣传教育工作的开展。

组长：xxxx

副组长：xxxx

组员：xxxx

六、主要活动安排

(一)学校电子屏显示124全国法制宣传日活动主题横幅标语：
大力弘扬法治精神，共筑伟大中国梦。(办公室)

(二)12月2日，升旗仪式上，进行专题国旗下演讲。(值周班)

(三)出一期法治教育黑板报。



(505班)

(四)各班利用班会、队会由班主任向学生进行法律知识宣传，
并在中高年级开展法律知识竞赛活动。(班主任)

(五)组织四年级完成板报更新，主题内容《法律记心中》普
法宣传专刊，于12月10日前由大队部组织检查;组织五、六年
级学生开展法制小报制作活动，于12月12日前大队部处(每班
选送两份)。

(六)12月中旬学校邀请法制副校长来校作专题讲座。(视情况
而定)

七、工作要求

(一)根据学校安排，各班主任要高度重视，把做好今年12·4
全国法制宣传日系列宣传活动作为一项重要工作来抓，认真
组织活动。

(二)要紧紧围绕活动主题，结合不同年龄学生的特点和需求，
开展有针对性的法制宣传教育，并把法律知识和法治精神送
进千家万户。

(三)要充分利用学校广播、校园网、板报、橱窗宣传栏等载
体，加大法制宣传的力度，通过多种形式广泛深入地开展宣
传活动，努力营造良好的法治氛围。

法制安全教育班会教案篇四

1、充分认识安全工作的重要意义。

2、在学习和生活中注意人身安全，饮食安全，交通安全等。

3、进行预防灾害，防肺结核的教育。



教学过程：

一、导入：列举出生活中的安全事例。

二、安全工作的重要性

1、公路上的交通事故时有发生，是因为安全意识不强。

2、班级举例学校发生的事故及后果。

3、国家、政府狠抓安全教育工作。

4、目前学校抓的几项工作。

三、小学生应注意安全的地方：

1、学生讨论。

2、集体归纳。

(1)人身安全，在校园内或公路上不追逐打闹，不爬围墙，不
爬树，不接近有电等危险地点，劳动时，注意安全，不与社
会上不三不四的人交往，特别是吸毒者，课外不玩火，不玩
火。

(2)交通安全，在公路上不追逐打闹，自觉遵守交通规则，交
叉路口要注意行人车辆，骑自行车宁慢勿快，上、下坡要下
车，通过公路要做到一停二看三通过。

(3)财产安全，保管好自己的物品、钱财，如有遗失或遇偷盗、
敲诈等应向老师及时反映或报警。

(4)饮食安全，不饮生水，不吃不卫生的食品，不吃有病的鸡
肉、猪肉等，饭前便后要洗手，不吃霉变或过期食品。



四、学生自查哪些方面未做好，今后要加强注意。

五、安全教育总结

新学期开学以来，为提高六(2)班全体学生的安全意识和自护
自救能力，预防和杜绝各类事故的发生，我积极采取有效措
施，认真上好新学期第一堂安全课：在开学第一天对学生进
行安全教育。

安全教育内容紧扣学生实际，主要从以下三方面展开教育：

一是教育学生时刻注意交通安全，平时外出严格遵守交通规
则，不乘坐无安全保障的黑车、病车等。

二是教育学生谨防发生在身边的伤害事故，用血淋淋的事例
教育学生平时严格遵守《守则》《规范》，远离学生伤害事
故。

三是教育学生做好个人卫生，严防水痘、腮腺炎等春季传染
病的发生，若有发烧症状的及时自觉就医等。

同时，给学生上的安全第一课，坚持安全第一，落实安全措
施的原则，着重进行防水、防电、防火、防毒、防骗、防病
等知识的宣传及交通法规、卫生知识、安全常规等知识教育，
切实提高了孩子们的安全意识和安全防范的能力，为全学期
学校教育教学工作的顺利开展打下了扎实的基础。

法制安全教育班会教案篇五

1、培养卫生习惯、生活习惯、学习习惯、爱护公物的习惯。

2、了解校园安全隐患，掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，
安全第一”的意识。



3、进行预防灾害，预防突发事情的教育。

教学重点：掌握安全知识，培养学生“珍爱生命，安全第
一”的意识。

教学过程：

一、导入：

根据孩子们的发言板书：

爱护公物;讲究卫生;爱惜粮食;排队时要做到快、静、齐;

注意安全

二、安全教育。

师：现在，一个学期即将开始，下面，针对目前安全方面的
诸多问题，结合我们学校的实际情况，我和同学们一起学习
安全注意事项，要求同学们认真听讲，认真领会，认真落实
学校有关的安全制度，真正做到有备无患，警钟常鸣，确保
自身的安全。

(一)校内安全。

1.在校内不互相追逐打闹，下课玩耍不要拥挤，要注意礼让，
严禁在校园内外追逐奔跑。

2.安排好作息时间，既要学习好，又要休息好。适当进行健
康有益的活动。活动前要做好准备工作，谨防意外伤害发生。

3、体育课要做好准备活动，以防拉伤身体。身体有某些方面
疾病的同学一定提前报告给班主任，防止在体育课或做其他
剧烈运动时发生意外。



(二)校外安全。

1、外村乘车学生要注意安全乘车，不坐三无车辆，坐车不拥
挤，要秩序上车，在车上不将头、手伸到车窗外，安全坐在
自己的座位上。2.不带危险物品(如打火机、小刀……)到校。

三、总结：

同学们，希望通过我们的共同努力，形成一个“人人关心校
园安全”的浓厚氛围。生命是美好的，生活是多姿多彩的，
而要拥有这一切的前提是安全。所以我们一定要时刻加强安
全意识，努力增强自我防范能力，作到警钟长鸣!牢记健康的
身体是学习生活的本钱，让我们携起手来，共同创建一个安
全文明的校园。


